

ELŐFIZETÉS.
HELYBEN ÉS VIDÉKEN
 Egy évre ... 36 kor.
 Fél évre ... 18 kor.
 Egy negyed évre 9 kor.
 Egy hóra ... 3 kor.

Nyilttéri közlemények
 megállapodás szerint.

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI NAPILAP.

SZERKESZTŐSÉG:

Arad és eszaki egyosult
 vasutak palotájában.

TELEFON-SZÁM: 267.

KIADÓHIVATAL:

Aradi Nyomda Részvény-
 Társaság.

József főherceg-ut. 22. sz.

TELEFON-SZÁM: 151.

Arad, 1917.

Főszerkesztő:
STAUBER JÓZSEF.

Kedd, november 13.

Arad a királyhoz!

Megremegtek a szivek s egy pillanatra egy nagy ország lélekzete állott meg arra a hirre, hogy fiatal, életerős és élettől duzzadó tervekkel gazdag királyunk a legborzasztóbb véghez járt közel. Nem kell e önkénytelenül valami magasabb hatalomra gondolnunk, mely nem engedte, hogy a háboruban annyi szenvedésen keresztülment nemzetekre újabb gyásboruljon s nem kell-e hinnünk ebből az esetből is, hogy királyunk szerencsés megmenekülése egy óriási mű dicsőséges befejezésének az ígérete?!

A történelem gyakran ismétli önmagát. Eszünkbe jut Nagy Lajos király, ki éppen olaszországi hadjáratában egyszer a megáradt folyóba vetette magát, hogy megmentse egyik vitézét, kit Szeredainak hívtak vala. Így őrizi meg a történet a nagy királyok nagy jellemre mutató cselekedeteit s az uralkodók emberi jelességei átviláglanak késő századokon át.

Mint egykor Nagy Lajos, úgy IV. Károly király sem ül a kényelem bársony trónusán. Nem vonul el márványpalotáiba, nem kerüli a harctereket, nem kinéli magát a fádalmaktól: Ott jár a halál országútján, megszorítja a haldokló vitéz kezét s tisztelegve hájtja meg nemes fejét azok előtt, akik a hazáért és a királyért meghalni mennek. Mint a régi nagy magyar királyok: megosztja katonáival a harctér minden nélkülözését. Egész férfi ez az ifjú király, de egész — ember is.

Azt hisszük, veltünk együtt így gondolkozik minden magyar. S Arad város törvényhatósága magáévá teszi az **Aradi Közlöny** indítványát:

— *Fejezze ki Arad város szerdai közgyűlésén — hódolatát és örömet abból az alkalomból, hogy őt a gondviselés a mi nagy feladataink megoldására megtartotta s juttassa el az örömeinek és hódolatának ezt a megnyilatkozását a magyar miniszterelnök útján a trón szalmolyához.*

Tizezer olasz megadta magát.

Budapest, november 12. (Hivatalos.) **Olasz harctér:** A Piave alsó folyásánál német csapatok a keleti parton levő Vidor-hídfőt elfoglalták. A Bellunótól a folyó mentén lefelé előnyomuló hadosztályok Feltre felé közelednek. Logaronenél, Bellunótól északkeletre, az utolsó napokban vezetőink és csapataink céltudatos együttműködésének sikerült egy hadosztály erős segítő olasz harci csoportot elválni. Egy tábornok, mintegy tizezer ember, továbbá nagyszámú ágyú és hadiszert jutott kezünkre. Különösen említésreméltók ismét a német osztagokkal megerősített huszonkettedik lövészhadosztály teljesítményei. Conrad tábornagy haderőit az ellenséget a Sugana völgyben Castel-Tesinon és Grignon túl vetették vissza. A többi arcvonalon nem változott a helyzet. A vezérkar főnöke.

Berlin, november 12. (Hivatalos.) A nagy főhadiszállítás jelenti. Olasz harctér. Württembergi és osztrák-magyar csapatok erőteljes együttműködése Logaronenél elvágta a Piave felső völgyében hátráló ellenség útját. Tizezer olaszt megadásra kényszerítettünk. Nagymennyiségű tüzérségi anyagot és hadiszert zsákmányoltunk Bellunóból, a Piave mentén a lefele nyomult csapataink Feltre előtt állanak. A Piave alsó folyásánál semmi újtság. Ludendorff.

Nem tartják az olaszok a Piave vonalat.

(Telefon.) Bern. Egy magasállású olasz katonai személyiség úgy nyilatkozott az Associated Press képviselője előtt, hogy az olaszok kénytelenek lesznek a harmadik védelmi vonalig egészen Adigeig visszavonulni és ennek megfelelőleg Belluno, Treviso, Vicenza, Pádua, Verona és Revigno, végül pedig Venezia tartományt is feladni. Ez teljesen megfelel annak a haditervnek, amelyet az olasz vezérkar az Ausztria-Magyarországgal való háború esetére kidolgozott.

Berlin. Több olasz katonai szakiró véleménye szerint az olasz seregek az Etsch mögé fognak visszavonulni, mert a Piavevonal nem tartható. A katonai szakirók megjegyzik, hogy sem Pádúát, sem Velencét nem szabad az ellenségnek harc nélkül átengedni.

Genf. Az Havas-ügynökség jelenti: Annak a támadási tervnek, amelyet a szövetségesek

Rapalloban kidolgozták, megfelel az olasz haderők jelenlegi általános visszavonulása a siketségben és a hegységben. Az a megdöbbenés, amelyet az ellenségnek tagadhatatlan újabb sikerei keltettek, nem jogosult. Korai volna még a nyilvánossággal közölni azt az új védelmi vonalat, amelyen az olaszok és szövetségeseik lábukat megvetni igyekezzenek.

Lugano. A Kadorffa felmentéséről szóló hír egész Olaszországban óriási feltűnést keltett, mert ennek közlése először tárta a nép elé az olasz seregek hatalmas vereségét.

Zürich. Római hiradás szerint az olasz királyné egész lakosztályát felajánlotta a menekült lakosság gyermekei részére. Az összes kávéházakat, színházakat és mulatóhelyeket lefoglalták a tömegesen érkező menekülteknek, a kiket már alig képesek a hatóságok elhelyezni.

Eckhardt Vilmos

Makó képviselője.

(Telefon.) Makó. A Justh Gyula halálával megüresedett makói kerületben vasárnap volt a választás. Két jelölt: Pete Márton dr. és Eckhardt Vilmos álltak szemben egymással. Pete dr. a Károlyi-párt hivatalos jelöltje volt aklnek támogatására több képviselő utazott le. A választási küzdelem igen erős volt. A Károlyi-párt a kampány utolsó napjaiban hivatalos proklamációt küldött Makóra azzal, hogy Eckhardt nem tekinti a párt hivatalos jelöltjének. Eckhardt azonban ragaszkodott jelöltségéhez.

A két szavazatszelő küldöttség elnöke Tarnay Ivor és Dózsa Sámuel volt. Este fél nyolc kor ért véget a választás. Pete Márton dr. összesen 618, Eckhardt Vilmos pedig 646 szavazatot kapott. Eckhardtot tehát 28 szótöbbséggel Makó város országgyűlési képviselőjévé választották. A mandátumot a városbáz erkélyén adta át Tarnay Eckhardtnek, nagy tömeg jelenlétében.

Budapest. A makói választás nagy mebotránkozást keltett a Károlyi-pártban, mert a Makóról érkezett hírek szerint a párt jelöltjének bukásában nagy része van annak a magatartásnak, amelyet Ugron Gábor belügyminiszter Eckhardt iránt tanúsított. A jelölt nemrég kérte felvételét a Károlyi pártba, de a párt még erre nézve nem döntött.

Makón közvetlen a választás előtt plakátokat ragasztottak ki. Ezek közölték a belügyminiszter levelét, amelyben Ugron kijelenti, hogy nem tűri, hogy bárki befolyásolja a választást, mindenki szavazhat oda, ahová akar, ezért bántódása nem lesz. Justh János főispán ebben tendenciózus beavatkozást látott és jelentés tett a dohgról Károlyi Mihály grófnak. Károlyi szombat délelőtt felkereste Ugront, aki úgy informálta Károlyit, hogy ő nem avatkozott be a választásba, de hogy Justh Jánost megnyugtassák, ma visszaadó magyarázatot tettek közzé a makói lapokban.

A pártban azt tudják, hogy a belügyminiszter levele döntötte el a választást. Több képviselő kifogásolta Ugron eljárását és elítélte a belügyminiszternek azt a magatartását, hogy a hivatalos jelölt ellen indifferens levéllel beavatkozott a választásba Eckhardt javára, aki közeli rokona a belügyminiszternek.

Pete Márton dr. és az őt támogató képviselők ma Budapestre érkeztek és este fél 7 órakor bizalmas megbeszélésre ültek össze, amelyen szótá tettek Ugron Gábor eljárását.

Visszavert angol támadások.

Berlin, november 12. A nagy főhadiszállás jelenté:

NYUGATI HARCTÉR:

Kora reggel rövid füzrajtűtés vezette be az angoloknak Páschendéléről északnyugatra indított részleges támadását. Visszavertük. A harci tevékenység Flandriában napközben a tüzéségek nyugafalait tüzelésére szorított. Csak pedig az Yser területen nagyobb erővel feléledt. A nyugati arcvonal többirészen nem volt lényeges esemény. Müller hadnagy harmincharmadik légi győzelmét aratta.

KELETI HARCTÉR:

Különös esemény nem volt.

MACEDON ARCVONAL:

A harci tevékenység a Cserna-bajban este jelenékenyen fokozódott.

Az ellenséges légi haderő veszteségei októberben a német arcvonalakon 9 körtött léggömb és 244 repülőgép, amelyek közül 149 vonalaink mögött, a többi pedig az ellenséges állásokon ful megilyelhetően lezuhant. Mi légi harcban 67 repülőgépet és 1 körtött léggömböt veszítettünk. — Ludendorff. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

Változások a kormányban.

(Telefon.) Budapest. A Házat valószínűleg november 20-ára hívják össze. Wekerle Sándor miniszterelnök betérjeszti a választójogi és a költségvetésről szóló törvényjavaslatot. Megelőzőleg a kiegyezésről és a bankszabadság meghosszabbításáról szóló törvényjavaslatokat veszik tárgyalás alá.

A Ház legközelebbi ülésén Andrássy Gyula gróf interpellálni fog azoknak a támadásoknak a tárgyában, amelyek az osztrák képviselőházban, a magyarság ellen elhangzottak.

Félhivatalosan jelentik, hogy Wekerle a sajtóiroda vezetésével Gonda Henrik drt, a Magyar Tudósító szerkesztőjét bízta meg. Egy estilap szerint a kinevezésről politikai körökben azt beszéltek, hogy Sztérényi József ajánlotta Gondát, aki a kereskedelmi miniszteriumban jelentős szolgálatokat tett a koalíció idejében. Tegnapelőtt az az egyik estilap éles támadást intézett Gonda ellen. Azonban Apponyi Albert gróf lépett közbe Wekerlénél és ezért történt meg olyan gyorsan a kinevezés. Ezzel kapcsolatban beszéltek, hogy Pallavicini örgróf miniszterelnöki államtitkárt a kinevezés nem érinti kellemesen, mert ezáltal a sajtóügyek kikerülnek az ő kezei alól. Ezért beakarja adni lemondását.

Budapest. Egy estilap írja: Kormánypárti körökben bizonyosra veszik, hogy Mezössy Béla földművelésügyi miniszter a szerajevói eset hatása alatt

Per egy eladott birtok hasznáért.

(175 ezer koronás követelés egy aradi orvos ellen.)

(Saját tudósítónktól.)

Minden momentumában érdekes pörben kezdte meg ma reggel a tárgyalást az aradi polgári törvényszék. Egy csanádmegyei birtokos és egy aradi fogorvos állnak egymással szemközt peres felekként. Verzár Béla földbirtokos 175 ezer korona és járuléka iránt keresetet indított Székely Inigó dr. fogorvos ellen. Ugyanis néhány évvel ezelőtt Székely és Verzár megállapodtak abban, hogy a Székely dr. tulajdonában volt a csanádmegyei Kaszaper-pusztai szomszédságában levő 517 kishold területű birtok hasznából és esetleges kárából egyenlő arányban részesednek. Ezt a kitűnő birtokot ugyanis Székely dr. vásárolta 480 ezer koronáért és megbízta Verzárt, a ki szakképzett gazda, hogy kezelje s az elérendő üzleti haszonból egyforma mértékben fognak részesedni. A birtokot Verzár ökonomikusan vezette, tapasztalatait érvényesítette s ezáltal szép hasznot produkált.

Időközben kitört a világháború és Verzár bevomult katonának. Székely dr. a birtokkezeléshez nem értett, azt áruba bocsátotta s kisholdanként 1400 koronáért, vagyis összesen 825 ezer koronáért eladta az Aradi Ingatlanforgalmi Banknak. Székely a birtokot Verzár előzetes megkérdezése és beleegyezése

beadja lemondását. Utódjánul Sztérényi Józsefet emlegetik, de ő nem akarja vállalni a tárcát. Mindenáron helyet akarnak csinálni Sztérényinek, aki az első koalíció óta Wekerlénék legbizalmasabb embere. Politikai körökben biztosra veszik, hogy a változás legközelebb megtörténik. Sztérényi, Wekerle terveinek ismerője, hamarosan kereskedelmi miniszter lesz.

Budapest. A munkapárti vezetősége a napokban foglalkozik a delegáció elnöki székének betöltésével. Az elnöki széket Láng Lajos bárónak ajánlják fel, ha ő nem vállalja, akkor Kluen-Héderváry gróf lesz az elnök. Alelnök Zichy János gróf lesz.

Város és megye.

Folytatódó sorrendje Arad sz. kir. város törvényhatósági bizottságának 1917. évi november hó 14-én d. u. 4 órakor tartandó rendes havi közgyűlésben tárgyalás alá kerülő ügydaraboknak. 11. Az aradi róm. kat. háziasszonyok egyesülete az árvaházi gyermekek élelmezéséről fizetendő díjak felvételéről és a jövő év december 31-én lejárt

nélkül adta el. Mikor Verzár a frontról visszajött, csodálkozva látta, hogy a birtokot Székely áruba bocsátotta. Azonnal felkereste Székelyt s emlékeztette a közöttük kötött szerződés ama részére, amely szerint a birtokon elérendő haszonból egyenlő mértékben részesülnek. Székely dr. a szerződésre hivatkozott, mely erről nem tesz említést. Verzár nem akceptálta Székely véleményét és azt hangoztatta, hogy a vételár többletnek, a 350 ezer koronának fele őt jogosan megilleti. Mivel a szerződő felek közt békés megegyezés nem jött létre, Verzár pert indított.

A roppant érdekes polgári perben augusztus 24-én volt az első tárgyalás. A mai tárgyaláson, melyen Szabó István dr. törvényszéki bíró elnökölt, a felek érdemleges kihallgatása történt meg. A törvényszék előtt úgy a felperes, mint az alperes előadták véleményeiket és betérjesztették indítványait. Székely dr. ragaszkodik a szerződés szövegerinti magyarázatához, míg a felperes tanuk kihallgatását kéri annak bizonyítására, hogy a szerződéstől eltérően úgy állapodtak meg, amint azt ő keresetében elmondja.

A törvényszék elhatározta a tanuk beidőzését és a szükséges okmányok beszerzését.

szerződés meghosszabbítását kéri. 12. A fizetési ügyesség betérjeszti a Lázár Sebőkkel kötött földhaszonbérleti szerződést jóváhagyás végett. 13. Vermos Nándor és nejeinek kérelme a telek eladási feltételek részbeni megváltoztatása iránt. 14. A tanács előterjesztése íj. és ídb. báró Neuman Alfréd által építtet körház közszégi adómentességének megadása iránt. 15. U. az Kinzig János által építtet új épület közszégi adómentessége tárgyában. 16. U. az Kovács Lázár és neje Nedelkó Anna tulajdonát képező Csalán-utca 4. sz. ingatlanának középből való kisajátítása tárgyában. 17. U. az előterjesztése behajthatatlan fizetési előlegek leírása iránt. 18. U. az előterjesztése a nem szorosán vejt közigazgatási és helyhatósági alkalmazottak további háborus segélyben való részesítése iránt. 19. U. az előterjesztése a helyhatósági nyugdíjasok, özvegyek és árvák háborus segélyben való részesítése iránt. 20. Czinkóczi Márton és Borbáni József szennyvíztelepi munkások háborus segély iránti kérelme. 21. Zsumanka Illés gör. kath. kántor háborus segély iránti kérelme. 22. A városi napidíjas irnokok kérelme napidíj felemelése iránt. 23. A napidíjas rendőrök kérelme napidíj felemelése iránt. 24. A polgári rendőrök kérelme napidíj felemelése iránt. 25. Özy. László Ferencné kérelme kegydíj és neveltetési járuléka kiadása iránt. 26. Borbély Gábor gyermekorvosi látortási átalányának felemelése

iránt. 27. A városi tanács háborus segély és fizetés kiegészítés iránti kérelme. 28. A tanács jelenléte Lukács István dr.-nak a városi II-od aljegyzői állásáról való lemondása tárgyában. 29. U. az előterjesztése Bogos Lázárnak Arad városi közszégi kötelekbe való felvételének kilátásba helyezése tárgyában.

Uj személy- és podgyász-díjszabás.

(November 15-én lép életbe. — Érdekes új határozmányok. — IV. osztály a személyvonatoknál.)

Most jelent meg a magyar királyi államvasutaknál f. évi november hó 15-én érvénybelépő új személy és podgyász-díjszabás II. része, mely a felemelt menetdíjakat tartalmazza. Az I. részhez pótlékot adott ki a Máv., melybe néhány igen érdekes határozmányt, változást és kiegészítést vetek iel.

A menetdíjakat az I. osztályon körülbelül átlag százötz, a II. osztályon 100, a III. osztályon pedig 85 százalékkal emelték úgy, hogy eddig pl. Aradról Budapestig gyorsvonaton I. osztály 30 korona 60 fillérbe, II. oszt. 19 k. 80 fillérbe került, míg az új díjszabás szerint 67 korona 30 f., illetőleg 39 kor. 60 fillért kell fizetni.

A menetdíj táblázatba a személy és vegyes vonatoknál felvették a IV. osztály menetdíjat is, de csillag alatt megjegyezték, hogy IV. osztályu kocsik egyelőre nem közlekednek. A IV. osztályu menetdíjak körülbelül 30 százalékkal magasabbak, mint a jelenlegi III. osztály menetdíjai.

November 15-től csak éves és fél éves bérletjegyeket adnak ki. A 15 napos bérletjegyek, valamint az egy és ugyanazon céghez tartozó két személy részére közös bérletjegyek kiadását beszüntetik. A bérletjegyek árát a menetdíjakhoz viszonyítva szintén tetemesen emelte a vasut. Az éves bérletjegyek új ára I. osztály 3200 K., II. osztály 1800 K., III. osztály 1000 korona, a fél éves bérletjegyeké I. osztály 2000 korona, II. osztály 1300 K., III. osztály 720 korona. A bérletjegyek kiállítási illetéke és a letendő óvadék összege nem változott. A bérletjegyekre vonatkozó határozmányok nagyrészt nem változtak. Ujítás, hogy a kereskedő cégek által váltott bérletjegyek átírásához nem elég az érdekelt kereskedő cég írásbeli nyilatkozata, hanem az illetékes kereskedelmi és iparkamara bizonyítványa is szükséges, de ennek a bizonyítványnak az érvényességét is csak a keltezésétől számított 30 napon belül ismerik el. Felemelték az átírási illetéket is, mert a kiállítási illetéken kívül a bérletjegy árából a hátralévő időre esedékes összegnek eddigi 30%-a helyett 50%-át kell ráfizetni. Ezekkel az intézkedésekkel a bérletjegyek átírása körül gyakran előfordult visszaéléseknek kivánja a vasut elejét venni.

A havi bérletjegyek és félárujegyek váltására jogosító arcképes igazolványok árai is a menetdíjaknak megfelelően 100—140 százalékkal emelkedtek.

A kutyák szállítási díját 60 százalékkal emelték és míg eddig egy kutya legmagasabb szállítási díja 600 km-tereken felül 6-korona volt, ezentul 600 kilométeren fe-

lül 200 kilométerenkint egy korona 50 fillérrel emelkedik a viteldij egészen 13 korona 50 fillérig.

A podgyászszállításnál a következő újításokat tartalmazza a díjszabás: Megkülönböztetést tesz 50 kgon aluli és ezen felüli podgyász közt. Az 1—50 kg. súlyú podgyász szállítási díja 60, az ezen felülinek díja pedig 100 százalékkal emelkedett. Ennek az intézkedésnek ugylátszik az a célja, hogy a nagyon súlyos podgyászdarabok feladását lehetőleg csökkentse, mert ezek kezelése igen nehézkes s nem egyszer okozza a vonatok nagy késését. Hatályon kívül helyezték a kereskedelmi mintaböröndök és munkások kézi szerszámainak, podgyászainak kedvezményes szállítását. Ez az intézkedés csakis a háboru tartama alatt maradhat meg, mert háboru után a kereskedelem fokozatosan fel fog lendülni, a munkások és nők csoportosan fognak a társra s egyéb nehéz munkára utazni és így méltánytalanság volna, de a kereskedelemre bénítólag is hatna ezeket az eddig éveken át élvezett kedvezményben nem részesíteni.

A menetdíjkezdmények körül a toloncok, csavargók, szokásos munkakerülők, kéjnek, fegyverek, kiutasított külföldiek, székelly cselédleányok stb. kedvezményei megmaradtak, eltörölték azonban a Magyarországi Testező-Egyesületek Szövetsége, Magyar Atlétikai és Labdarúgó-Szövetség verseyeire utazó tagok félárú kedvezményét. Hazai sport életünk fejlődését nagymértékben akadályozó ez az intézkedés sportkörökben élénk megütközést keltet s értesülésünk szerint az egyesületek vezetői a kedvezmény visszaállítása érdekében a kereskedelmi kormánytól már el is jártak. Nem változott a havi tanuló-bérletjegyek ára.

Érdekes újításokat, illetőleg határozmányokat tartalmaz a személy és podgyászdíjszabáshoz kiadott pótlék.

A 11. §-hoz, mely a szállítástól kizárt vagy csak feltételesen szállítható személyekre, részeg, beteg, illemsértő személyekre vonatkozó határozmányokat tartalmazza, mint új végrehajtási határozmányt veszi fel, hogy a kocsiiban a *házas, a zenélés, a biztosíték nélküli kalaptük* viselése, valamint a *köpködés* tilos.

Kimondja továbbá, hogy az az utas, aki a maga és a vele utazó személyek részére utiböröndnek, takarónak vagy valamely más tárgynak rátevése által *több ülőhelyet foglal le*, mint a mennyi a felmutatott menetjegyek száma szerint megilleti: az illetéktelenül elfoglalt minden egyes ülőhely után a *megtett egész utra* és ha az állomás, hol az utas felszállt, megnem állapítható, a *vonat által megtett egész utra* eső rendes menetdíj kétszeres összegét, de legalább 6 koronát tartozik fizetni. Talán ezzel az intézkedéssel meg fog szünni az a háboru előtti rossz szokás, hogy minden utas *legalább* két helyet foglalt el: egyet a saját s egyet a podgyásza részére. Igaz, hogy most a háboruban már akkor is boldog az utas, ha csak a folyosón egy helye van a podgyásza részére, ő maga pedig a *podgyásznál* ülheti végig az utat.

Háborus kelengye-vásár.

(Saját tudósítónktól.) A kedvesen berendezett kis szobában aranyhaju, mosolygó szemű kis leány tipeg-topog a süppedő szőnyegen. Majd felkapaszkodik az asztalig, hol a tömérdek fotográfia között biztos kézzel nyul egy halványarcu szép nő arc képe után. Odasoritja a kis szívéhez és aztán odafut a nagy karosszékekben lehajtott fővel csendesen ülő édes apjához.

— Nézd apus, az anyuci arc képe! már két éve itthagyt bennünket.

A kis leány nem érzi még a fájdalmat, melyet e szavaival az édes apa lelkében felidézett, hisz alig ismerte még az édes anyját. Fut tovább játszani, de mintha valami önkéntelen képzetársítás rendelkezne véle, odafut a szoba legnagyobb szekrényéhez s játszi kedvvel bekopogtat rajta:

— Anyuci, anyuci, itt az anyá kincse.

Az apa felfigyel: — Honnon tudod ezt kis leányom?

— Mert mikor beteg volt anyá, mindig azt mondta: — Itt van az én minden kincsem, a tiéd lesz majd ha meghalok aranyom. Ugye apus, ez lesz az én hozományom?

— Bohó gyerek te, sóhajtott az apa, de aztán hirtelen kividult az arca: — Ni-ni, hiszen te pompás dolgot mondtál!...

Felnyitja a szekrényt, drága fehérneműek, csipkék és szallagok fehérlelek eleje, nagyszerű szövetek, pompás ruhák virulnak ott s szinte integetnek: nézd milyen finomak vagyunk, csakugyan kincseket érünk!

A férfi megsimogatja a kis leány aranyos haját s felvillanyozva szól:

Különösen most a háboru alatt kapott lábra az a szokás, hogy II. sőt III. osztályú jeggyel bíró utasok *helyhiány* miatt az első osztályba szállnak be. Ezt kívánja megakadályozni az a határozmány, hogy ha az utas *helyhiány* miatt már a *vonat kiindulást állomásán* a jegvének megfelelőnél felsőbb kocsiosztályba száll be, a jegvének megfelelő és a tényleg használt felsőbb kocsiosztály menetdíjai közötti különbözetet ráfizetni köteles.

A podgyászszállításra vonatkozóan kimondja az új határozmány, hogy kereskedőileg csomagolt ládák, tonnák és egyéb *utiszükségletekhez nem számítható* tárgyak podgyászgyanánt *nem* szállíthatnak, továbbá a podgyász feladásánál a *menetjegyet fel kell mutatni* s az utas *köteles azzal a vonattal elutazni*, amelyhez podgyásztát feladta. Ha megállapítják, hogy valaki a podgyással *nem* utazott, hanem podgyászt bérletjeggyel stb. szállításra feladott és

— Nos baba, csakugyan itt a hozományod!

S még aznap összeköttetésbe lépett egy aradi fehérnemű és divatárú cikk kereskedővel, ki nek elmondotta, hogy megboldogult felesége kelengyét most, mikor a fehérneműnek oly horribilis ára van: pénzzé akarja tenni és azt a kis leánya számára egy bankban elhelyezni. A kereskedő azonnal megtekintette a kelengyét, amelynek békebeli értéke öt-hat ezer korona lehetett s felületes becslés alapján kilencezer koronára értékelte.

— Az nem lehet uram, szölt az apa, ennek a kelengyének ma tízenhétezer korona az ára, más különben nem eladó. Aztán lajstromozni kezdtek s midőn készen voltak vele, egyszerre csak előkelő és szép urhölgyek jelentek meg a lakásban. Mindeniknek ugyanez volt a kérése: A kelengyét szeretnék látni. Amint megtekintették, szinte egymás kezéből ragadták ki a finom és értékes fehérneműeket, ruhákat, úgy, hogy az első napon, *noha harmadrésze sem fogyott el a kelengyének, a gondos fiatal apa tízezer koronát tehetett be kis leánya számára a takarékpénztárba*. Anélkül, hogy reklamirozta volna: másodnap még több asszony jelentkezett s e második nap is megközelítette az elsőét. A legérdekesebb a dolgan az, hogy az asszonyok, mennél jobban fogyott a fehérnemű annál jobban licitáltak egymásra, úgy, hogy az utolsó harmadrésze a kelengyének bizonyára még nagyobb áron fog elkeln.

Igy gondoskodott egy korán eltávozott kis mama az ő egyetlen kis leánya hozományáról.

a vevényt a podgyász kiváltása végett a rendeltetési állomásra más egyénnek elküldte, tartozik a már fizetett podgyászdíjon kívül a díjszabásszerű podgyászszállítási díj kétszeresét, de szállítmányonként legalább 6 koronát fizetni.

Végül megemlítjük, hogy az expresszáruk szállítási díját 100 százalékkal, a külön személyvontok legcsekélyebb illeteiket kilométerenkint 5 koronáról 8 koronára, vonatonként és vasutankint pedig 120 koronáról 160 koronára emelték fel. Tetemesen emelkedett továbbá a vonatokon előforduló károk, ablaktörés, függöny, podgyászhaló, hamutartó stb. rongálásának díja is. Dr. T.

— Szabadliceum a kulturpalotában. Zerkovitz Rudolf, dr. Prohászka László és dr. Farkas József az előadók. Belrási díj 3 korona. Tandíj nincs. Jelentkezni a kulturpalotában lehet.

Károly király megmenekülése.

(Telefon.) Az egész ország hálát ad a gondviselésnek, hogy Károly király, aki nem kerül a veszedelmeket, hanem maga jár elől példával katonái sorában, szombaton szerencsésen megmenekült. Fialat uralkodónk élete drága kincse a nemzetnek, amelyért imádkozunk és kérjük az eget urát, hogy tartsa meg őt népei boldogságára.

A baleset részleteiről Görzből a következőket jelentik:

A király Ruda közelében kíséretet tett, hogy automobilon áthaladjon egy Isonzó-menti, meglehetősen kiszáradt vízmosáson. Az automobil közvetlenül egy kis gát felett mélyebb vízbe jutott és megállott. Mögötte egy teherautomobil állott, amely lassan előbbre jött, hogy kimozdítsa a király autóját, de a teherautó is elromlott. A király kíséretében levő Reisenbichler vadász és Tomek gárdaörmeister bement a vízbe, hogy a királyt a partra vigye, de a töltés összeomlott a vadász alatt és a víz sodra elkapta Reisenbichlert. A király azonban nem engedte el a vadászt és minden erejét megfeszítve tartotta, míg ő felségét Tomek gárdaörmeister fogta. A nagy küzdelemben a part leszakadt és mindhárman a folyóba zuhantak. Ekkor érkezett a folyóhoz Félix pármái herceg automobilja. A király sógora teljes felszereléssel elsőnek vetette magát a vízbe, kísérete tagjai szintén nem haboztak egy pillanatig sem, hogy uralkodójuk életét megmentse és nagy fáradság árán sikerült is kimenteni a királyt. A király automobiljának vezetője, Friese főhadnagy szintén a vízbe vetette magát, hogy megmentse urát. A víz sebes sodra a folyó ágában levő fűfához sodorta valamennyit és onnan mentették meg őket nagynehezen. *A király ismétellen nyakig merült a vízbe, de egy pillanatra sem vesztette el lélekjelenlétét és nyugodtságával sokban hozzájárult a mentéshez.*

Teljesen átázva szállott autójába s kalandjáról csak ennyit mondott:

— *Ez éppen a háboru, amely sokat követel!*

Különben jól érzi magát és még az éj folyamán fontos előterjesztéseket hallgatott meg. A királyné, amikor lassan-lassan megtudta a szerencsétlenség részleteit, mélyen érzett köszönő szavakat mondott mindazoknak akik résztvettek a mentés munkájában.

Ö felségének az Isonzó-folyónál történt balesetből való szerencsés megmenekülése alkalmából a budavári koronázási főtemplomban Nemes Antal dr. püspök ünnepélyes hálaadó istentiszteletet tartott, amelyen jelen voltak a kormány tagjai, a hatóság fejei és nagyszámu közönség.

Bécsből jelentik: A király szerencsés megmenekülése alkalmából az osztrák kormány rendkívüli minisztertanácsot tartott, hogy halálát fejezhesse ki a gondviselésnek azért, hogy az uralkodó életét Ausztria népeinek megmentette.

Bécs minden középületén és sok magánházon lobogó leng és a Szent-István templomban hálaadó istentiszteletet tartottak, amelyen a király anyja és sok ezer főnyi közönség volt jelen. — Zágrábból írják: Mihalovics Antal bán a király szerencsés megmenekülése alkalmából a kabinetirodához hálaadó táviratot intézett.

Félhivatalosan jelentik, hogy a király a hadügyminiszterhez intézett parancsban az Isonzó-folyóból történt kimentése alkalmából az alábbi kitüntetéseket osztotta szét: sógorának, Félix páрмаi hercegnek az aranytiszti vitézségi érmet, Friese-Barta Kurt tartalékos főhadnagynak a III. osztályu katonai érdemkeresztet, Reisenbichler Józsefnek, Tomek Frigyes gárdistának, Blakovics Károly és Jirousé Ignác őrmesternek, Pokorny Afajos címzetes őrmesternek és Schuhmann Henrik szakaszvezetőnek az aranyvitézségi érmet, Krafft József káplárnak pedig az első osztályu ezüst vitézségi érmet. Ugyanebből az alkalomból elrendelte a király, hogy legfelsőbb dicsérő elismerése Grüber János kapitánynak harmadszor, Werkmann Károly századosnak másodszor és Slaton Rudolf basának először tudtul adassék. Tegnap délben az udvari vonat étköző kocsiában összegyűltek a kitüntettek. A király Zita királyné és Miksa főherceg jelenlétében személyesen nyújtotta át a kitüntetéseket és megmentéséért köszönetet mondott.

Művészet.

* Színházi műsor. Kedd: Kaméliás hölgy. (A.) Szerda: Márvány menyasszony. (B.) Csütörtök: Féltékenység. (C.) Péntek: Féltékenység. (A.) Szombat: Déiután Boregér. Este Féltékenység. (B.)

* Színházi páholyok és támlásszékek mérsékoló áremelése. Az aradi Nemzeti Színház tagjai ma beadvánnyal fordultak a színházi bizottsághoz, amelyben a páholyok és támlásszékek helyaráinak mérsékelését kérik.

„Szellem parancsára“ megölte a feleségét.

(Saját tudósítónktól.) Kiss György világosi Iakos négy éve elváltan él feleségétől, Glósz Rozália községi bábától. Kiss e hó 10-én, az esteli órákban elhatározta magában, hogy megöli feleségét. Qionosz tervét közölte 13 éves Sándor nevű fiával, akit rábeszélte, hogy segédkezzék neki az asszony kivégzésében.

— Ma elpusztítjuk édesanyudat — mondották nekik. Ezután kioktatta a részletek felől.

— Menj el anyához — szöjt parancsolólag Kiss György a fiának — és kérj öle engedelmét, hogy ott tölthessd az éjszakát. Én 9-10 óra tájban eljövök, kopogtatok az ajtón és te beengedsz, majd aztán végzünk vele.

A fiu beleegyezett és öt órakor a parancshoz híven eiment édesanyjához, aki egyedül volt otthon. Az ugyanebben a házban lakó szomszédasszony Kovászi községben volt virrasztón. Vacsora után az asszony utasította fiát, hogy zárja be az ajtót. A fiu kiment és ráfordította a zárt, de titokban az visszacsavarta és így az ajtó nyitva maradt.

Este 8 óra tájban megjelent az apa, aki egyenesen bement a szobába, ahol az asszony aludt. Kiss György ismerve a helyzetet, tudta, hogy felesége melyik ágyban fekszik. Az elvetemült ember egyesesen felesége ágya mellé lépett s az alvó nőt fojtogatni kezdte. Az asszony felriadt, az ágyból kigurrott és védekezni kezdett a hirtelen ért támadás ellen. A férj és feleség közt elszánt, borzalmas dúlakodás fejlődött ki, amely egy teljes óráig tartott. Kissnek végre is sikerült feleségét földre gyűrni és megfojtani. Ezután a gyilkos férj fia segítségével felöltöztette az asszonyt és beledobták a kutba. A bestiális cselekedet sikeres be-

fejezésével a testvések nyugodtan hazatértek.

Ez 10-én, szombaton este történt. Vasárnap hazatért a szomszédasszony, aki Kissét nem találta a házban. Ugy déltájban a szomszédasszony vizett húzott a kutból, amiből ivott is. Amint az asszony belenezett a kutba, egy piros kendőt látott a víz színén himbálózni. Jobban szemügyre vette a gyamus jelenséget és akkor megdöbbenve tapasztalta, hogy a kutban egy holttest van. Rémülten kiabálni kezdett, mire a közeli házokból sokan a helyszíni-re szaladtak. Később az esetről értesítettek a csendőröket, akik hamarosan megjelentek. A holttestet kihúzták a kutból és abban Kiss Györgyné ismertek.

A csendőrök azonnal nyomozáshoz láttak, mely hamarosan eredményre vezetett. Elmentek Kiss Györgyhöz, aki felelősségre vontak. Kiss egy pillanatig sem tagadta a bűncselekményt. Higgadtan és a legnagyobb cinizmussal mondta el, hogy felségét fia segédkezése mellett fojtotta meg és dobta a kutba. Arra a kérdésre, hogy miért öltötte ki felesége életét, nagyon misztikus mesét adott elő. Kiss György azt vallotta a csendőröknek, hogy mintegy fél éve egy cigányasszonyról üdmodik, aki azt a parancsot adta neki, hogy meg kell ölni feleségét. Ez a szellem legutóbb szombaton nappal jelent meg ötte és ezen lelki kényszer alatt hajította végre a gyilkosságot.

A gyilkos férjét a csendőrség őrizetbe vette. Az aradi törvényszék részéről ma volt künn a helyszínen Szöllössy Jenő vizsgálóbíró és Moróczka Dénes királyi ügyész, akik előtt a férj megismételte vallomását.



Több város színelőjeivel igazolják a színészek, hogy mindenütt sokkal magasabbak a színházi helyárák, ezenkívül igazolják egy kimutatással azt is, hogy a teit házak ellenére a nagy drágaság miatt csak szerényen tudnak megélni a színház jövedelméből. A színház a mostani nagy drágaságban nagy kiadásokkal küzd. Októberben volt legnagyobb a jövedelem, összesen 37 ezer korona, ebből csak 24 ezer korona került szétosztásra, míg 13 ezer koronát dologi kiadásra fordították. Mindezek a körülmények arra készítetik a színháztagjait, hogy a páholy és támlásszékek helyaráinak mérsékelését kérik a következőképen: páholy ára 14 korona, nyugdíjjal és városi százalékkal együtt 15.50 korona az eddigi 12 koronával szemben, I. rendű támlásszék 4 korona, nyugdíjjal és városi százalékkal 4.80 korona, az eddigi 3 koronával szemben, II. rendű támlásszék 3.20 korona, nyugdíjjal és városi százalékkal 3.60 korona az eddigi 2.60 koronával szemben, III. rendű támlásszék 2.60 korona, nyugdíjjal és városi százalékkal 3 korona az eddigi 2.20 koronával szemben. Tekintve azt, hogy Makson is magasabbak a színházi helyárák és tekintettel arra, hogy az aradi színháztagjai megérdemlik közönség támogatását, hisszük, hogy a színházi bizottság teljesíteni fogja a színháztagjainak mérsékelését.

* Moravosik Emil dr. egyetemi tanár könyvet írt a *Neurasztheniaról* (idegesség), melynél, sajnos, népszerűbb könyv most nincs. Mint-hogy ez a könyv melynek címe *A neuraszthenia az ország első ideggyógyosának tollából* ered igen sok embernek hasznos olvasmánya lesz. A könyv, mely Pfeifer Ferdinánd könyvkereskedő cég kiadását 2 koronáért kapható.

Kulisszatitkok a Közélelmezési Tanácsból

(Saját tudósítónktól.) Egy nagyon fontos érlelmű cikk maximálása körüli kabaré-procedurát mondjuk itt el az olvasónak, úgy, ahogy az a Közélelmezési Tanács című világot, rossz, komiszió és általa szenvedő világot jelentő deszkákön lejátszódott.

Mielőtt valamilyen közfogyasztásra szánt élelmiszer hatóságai felügyelet alá vennének és annak árát megállapítanák, ezen jelentős momentum megelőzésekként összeül a Közélelmezési Tanács és tanácskozik. Szépen fésült, manikürözött körmű, hegyesre vasalt nadrágu, finom urak és szakemberek ülnek össze és behatóan, komolyan, megfontolva rágódnak a maximálásra kerülő árun, legyen az gyertya, szappan, kender, petroleum, vagy paradicsom. Legutóbb éppen a piros, puffatag paradicsomról volt szó ezen sorsunkat dirigáló testületben. A paradicsom maximálását megelőző konferencián azonban igen jellemző történetek és ezt a közélelmezési kulisszatitkot áruljuk el az alábbi sorokban.

Azt szomorúan tapasztaljuk, hogy dacára az idej nagy paradicsom termésnek, befőtt paradicsom nincs. Eltűnt. Meghalt. Kiszökött. Hogy miért nem került a paradicsom-termés tized része se befőzésre, azt is tudjuk. Egyszerűen azért, mert a paradicsomot olyan alacsonyra maximálták, amilyen alacsonyan terem. Ugyanis az történt, hogy a Közélelmezési Tanács, mely — mint említettük — előkészíti a maximálási rendelkezéseket, meghívott szakértőket is. Eljött néhány konzervgyáros, akik előadták, hogy mennyibe kerül az üveg, a dugó, a papír és más hozzávaló cikk. Az elnöklő miniszteri tanácsos, az a furcsa és kimondhatatlan nevű Osztrólczy a szakemberek előadása után egyszerűen azt mondta, hogy ez nem lehet, ez drága, ezt nem akceptáljuk. A gyárosok hiába hajtogatták a maguk igazát, hogy minden drága és ehhez arányitva kell a maximálásnak is megtörténni, a miniszteri ta-

* Andrejevna Nádja a címe Ferenczy Árpád legújabb regényének, mely most hagyta el a sajtót. Egy magyar tisztnak orosz fogságba jutását s fogsága alatt fejlődött nagyszerű szerelmi regényét írja le a szerző rendkívül színesen líkített éleveséggel. *Andrejevna Nádja* lesz az idej könyvtermés szenzációja. A regény művészi kontösben Pfeifer Ferdinánd könyvkereskedő cég (Budapest, Kossuth Lajos-u. 7) kiadásában jelent meg s ára 5 korona.

* A színház froda hírel. A kaméliás hölgy, Dumas híres drámája ma került színre. Elsőrendű szereposztásban. — Márvány menyasszony. Strausz Oszkár pompás operettjüldonságát holnap, szerdán megismétli a társulat abban a kitűnő szereposztásban, mint a bemutatásnál volt. — A féltékenység. A Vigaszínház idej legnagyobb szenzációjának bemutatóját a legnagyobb érdeklődés előzi meg, az ujdonság csütörtöki kezdve van műsorra tűzve, sorozatos előadásokban, még pedig kiválóan előrangú szereposztásban, kik közül vezetőszerep jutott Harsányi M., Kiefer L., Bhdár V., Szendrey, Várnai, Forgács, Barics, Kertész, R. Tóth J. stb. Az öttelvonásos dráma elejétől végig a legizgalmasabb, amit el gondolni lehet. Az összes szereplők a legnagyobb ambicióval fejtik ki, hogy minél nagyobb sikerrel biztosítsanak a darabnak.

nácsos javasolta, hogy szavazzanak. És szavaztak és egyszerűen szavazták a szakemberek propozícióját.

A döntés után az egyik konzervgyáros megkérdezte a Közéleti tanács tagjait:

— De uraim, — mondotta a szakférfi — azzal, hogy önök leszavazták a mi javaslatainkat, olcsóbb lett a paradicsom? Hiszen a dugó, füveg, papir zsinog éppen olyan drága, mint volt. Szavazással nem lehet maximumálni.

A praktikus érzékű ember józan beszéde azonban nem hatotta meg a szavazást játszó közéletiembereket, akik mégis csak leszavazták az életrevaló indítványt; a paradicsomot pedig úgy maximálták, hogy eltűnt a forgalomból és ezért nem főzték be a termés tizedrészét sem.

Ujabb négyezer olasz fogoly.

Érkezett éjjel 2 órakor

(Telefon.) Berlin. A Wolff ügynökség jelenti este: Nyugaton és keleten, továbbá Macedóniában nem volt nagyobb harci cselekmény. A Cordevole völgyben, Bellunótól nyugatra újabb 4000 olaszt elfogtak.

Berlin. Az olasz offenzíva eredményeivel együtt az összes hadifoglyok száma meghaladja a kétmilliót.

Amsterdam. A Daily Chronicle pesszimiztikusan ír az olasz vereségről. Ha Cadorna nem tudja feltartóztatni a központi hatalmak offenzíváját, kénytelen lesz a Po-ig visszavonulni. Oroszországot már ki lehet kapcsolni a háború üzemből és ha most Olaszország is kiesik, úgy amerika segítsége későn érkezik ahhoz, hogy az eldöntetlen harctéri helyzetből folyó kiegyezés alapján álló békét megakadályozza, ami az ententere nézve nagy vereséget jelentene. A nyugati hatalmaknak azért minden erejüket össze kell szedni, hogy az olaszokon segítsenek.

Róma. Giolitti, Salandra, Luzatti és Boselli volt miniszterelnökök részt vettek a minisztertanácson, ahol katonai és politikai ügyeket tárgyaltak. Ezen a tanácskozáson a felfogások teljes összhangban érvényesültek.

Hága. A szerdán összeülő olasz kamarában Luzatti úgy a saját, mint Salandra és Giolitti volt miniszterelnökök nevében hazafias napirendet fog indítványozni.

Hága. Newyorkból jelentik: Lansing külügyi államtitkár a

Lászlóffy István agyonlőtte magát

(Saját tudósítónktól.) Megdöbbentő öngyilkosság történt ma délután a közeli Ujaradon. Egy szimpatikus, buzgó és hecsületesen dolgozó főszolgabíró: Lászlóffy István tett véres pontot zaklatott élete mellé. Lászlóffy a háborús közigazgatás annyira megviselte, szervezetét annyira összeroncoltta, hogy ágnak esett. Hetekkel ezelőtt verte le lábáról a szervi neuraszténia, amihez hozzájárult szívujaja is. Mikor Lászlóffynak le kellett fektednie, szomorúan megjósolta, hogy annak ellenére hogy nem érzi magát súlyos betegnek, nem fog újból felkelni. A jövődelés beteljesült: Lászlóffy ma délután felöltötte magát és meghalt.

A szerencsétlen véget ért tiszt viselőt Aradon igen sokan ismerték. Lászlóffy sűrűn bejárta Aradra és a legtöbb emberrel szívélyes kontaktust tartott fenn. Aradváros közéleti ügyeit mindenkor a legnagyobb jóakarattal kezelte és elősegítette. A város rendes közéleti ügyei ugyanis sok tekintetben függ a szomszédos Ujarad teremtésétől. Lászlóffy erős kézzel vezette a háborús közigazgatást,

megfékezte a vakmerő uzsorásokat és lánckereskedőket és így lehetővé tette, hogy a város is gyorsabban és bőven jusson élelmiszerekhez.

Lászlóffy Aradon meglítt áráti körben gyakran panaszkodott arról, hogy nem bírja az egyre nagyobb mértékben torlódó munkát Lászlóffy végre is összeropant a ráncheződő terhek alatt és betegét jelentett. Nagyfokú idegességét tetézte szívujaja. Lászlóffy néhány héten át birkózott a rémes körral, ami kikezdte idegeit, de végre is a betegség győzedelmeskedett felette. Lászlóffy ma délután egy óvatatlan percben magát hoz véte revolverét és golyót röpített agyába. A boldogtalan, sokat szenvedett ember azonnal meghalt. A lövés zajára hozzátartozói rémülten futottak be a beteg szobájába, de már ekkor segítségről szó sem lehetett. Lászlóffy élettelenül fektült az ágyon. Az öngyilkossá lett köztisztviselőben álló hivatalnok iránt megveszerte őszinte részvételt vannak.

francia sajtó képviselői előtt ki-

jelentette, hogy az Egyesült Államok, mint eddig, úgy ezentul is támogatni akarja szövetségeseit, de nem szabad illuziókban ringatózni, mert az Egyesült Államok a segítő eszközök nyújtásában nagyon korlátozva vannak.

Pikler J. Gyula, az adógyáros.

(Saját tudósítónktól.) A város közönségét bizonyos aggodalom fogta el, amikor megtudta, hogy Pikler J. Gyula, a fővárosi statisztikai hivatal aligazgatója, a telekértékkadó feltalálója újból Aradra jön. A közönség ugyanis tapasztalataiból tudja, hogy mikélyt Pikler J. Gyula Aradot meglátogatja, valami új adó behozatala lóg a levegőben. Ez egyszer azonban nem hozott új adót a statisztika aligazgatója, aki vasárnap délután előadást tartott a közönségi telekpolitika szociális jelentőségéről. Pikler dr. előadásában azt hangsúlyozta, hogy helyes telekpolitikával lehet a polgárságot a ráncheződő terhektől mentesíteni. Ennek egyik eszköze volna az örökberlet. Szükséges volna, hogy a városok a tulajdonukban levő ki nem használt ingatlanokat örökberletbe adják. Az alapelv az lenne, hogy a városnak az örökberlő vagy annak utóda az ingatlan mindenkori piaci értéke után négy százalék örökberlet díjat fizetne. Ennek szerinte az lenne a következménye, hogy az örökberlők racionálisabban használnák ki az örökberletbe vett ingatlanokat.

Ma délután Pikler dr. több törvényhatósági bizottsági tag jelenlétében értekezletet tartott. A megbeszélést azzal kezdte, hogy foglalkozott az Aradi Közlönynek egyik cikkével és érzékenykedve tiltakozott az ellen, amit az Aradi Közlöny szóbanforgó cikkében egyáltalán nem is em-

lített, hogy tudnillik öt megfizeték volna. Elismerte, hogy első aradi útja alkalmával 70 korona költséget, második útja alkalmával 100 korona költséget számított fel, de egyéb javadalmazásban nem részesült. Kifogásolta cikkünknek azt a kitételeit is, amely úgy szól, hogy „valami tudós”. Ugy látszik, hogy a tudós ur ezeknek a konstatacióknak sokkal nagyobb súlyt helyezett, mint az Aradi Közlöny cikkében foglalt jogos aggályokra, amelyeket nemcsak mi, hanem a közvélemény igen tekintélyes része a telekértékkadóval szemben táplált és ezeket az aggályokat nem is próbálta eloszlatni, mert a tárgyi ellenvetésekkel nem foglalkozott, csupán az ő személyére vonatkozó kitételekkel. Ennek szerencsés letárgyalása után megkérdezte a megjelenteket, hogy van-e valakinek valami észrevétele tegnapi előadására.

Jogossy Károly tiszti főügyész rámutatott arra, hogy az örökberlet kivitelének technikai akadályai vannak. Megoshatik, hogy az örökberletbe adott városi területre a város terhére bekebelezés történik, ebben az esetben az örökberlő nincs abban a helyzetben, hogy a felépítményt racionálisan fejlessze. Ezt a kérdést törvényhozásilag kellene rendezni.

A tudós ur teljesen deferált Jogossy dr. találó megjegyzésének s az értekezlet a főügyész indítványára kimondta, hogy a kérdést felszinen tartja és a törvényhatóság útján feliratilag kéri a kormányt, rendeztesse törvényhozásilag az örökberlet kérdését.

Ezután Pikler dr. hosszabb eszmecsere folytatótt a telekértékkadórol, a kivételről és egy új, telekadó-hivatal felállításáról. Végül oda konkludált, hogy helyes dolog az, ha a telekértékkadó kérdésével egy sajtó, mint a nagyközönség élénken foglalkozik, ezt azonban úgy képzeli a derék tudós, hogy minden kellemetlen vonatkozás nélkül, kizárólag tapasztalatok kíséretében történjék.

AZ ÚJ REND A TÖZSDÉN.

(Telefon.) Budapest. A tőzsdetrem, tekintettel az üzleti forgalom új beosztására, teljesen megváltozott képét nyújtott és huzamosabb ideig tartott, míg az üzlet megindult és a legjáratosabb tőzsdelátogatók sem tudtak eligazodni az új rendben. Fél tizenkettő és 2 óra között a híres ügynökök lebonyolították a könnyebb forgalmat. A tendencia nem volt egységes. A külszsaértékekben a forgalom mélyebb nívón kezdődött. Később azonban a kurzusok emelkedtek, a végén újból gyengültek. A korlátértékekben a tendencia végre igen gyenge, néhány érték azonban magasabb kurzusokat ért el. A bizottság fél 2 után a következő kurzusokat állapította meg: Magyar Hírel 1406—1417, Osztrák Hírel 995—1010, Agrár-bank 1060—1083, Fabank 997—1010, Hazai bank 687—702 Kereskedelmi bank 6150—6170, Magyar Bank 936—955, Salgótarjáni 1225—1266, Borsód-Miskolci 1600—1620, Rimamurányi 1185—1201, Ganz-Danubius 4750—4800, Ruggyanfagyár 1250—1260, Klotild vegyipar 700, Osztrák-Magyar Államvasut 1093—1102 Atlantika 1780.

Megszüntetett igaztalanság.

(Saját tudósítónktól.) Az Aradi Közlöny rámutatott arra az igazságtalanságra, amely a városi ellátásban részesülőket azzal érte, hogy ők csak 6.2 kiló lisztet kapnak, míg a kik búzát vásároltak 8.4 kiló lisztet kapnak.

A felszólalásnak már meg van az eredménye.

November 15-től, csütörtöktől kezdve a város ellátatlan lakossága felcmett lisztadagot fog kapni. Bxterde Kálmán báró, a közéleti ügyosztály vezetője az alábbiakban tudatja, hogy kik tarthatnak számot felcmett lisztadagokra:

Az éjjeli munkások heti lisztadagja 2800 gramm, amely 933 gramm nullás, 933 gr. főző és 934 gramm kenyérlisztből áll, annak kicsinybeni eladási ára a kereskedőknél 244 fillér. A nehéz munkások heti lisztadagja 2450 gr., amely 816 gr. nullás, 816 gr. főző és 818 gr. kenyérlisztből áll s ennek kicsinybeni eladási ára 214 fillér. A könnyű munkások heti liszt adagja 1960 gr., amely 653 gr. nullás, 653 gr. főző és 654 gr. kenyérlisztből áll s ennek kicsinybeni eladási ára 170 fillér. Ezenkívül a beteggyas és szoptató anyák pótljegyei 392 gr. lisztet váltandó be, amely 130 gr. nullás, 130 gr. főző és 132 gr. kenyérlisztből áll, ennek kicsinybeni eladási ára 34 fillér. A 2, 3, 4, 5 sfb. adagok természetesen annyival nagyobb árban árusítandók.

A részletes árjegyzék a Kereskedők részére a közéleti hivataltól utján fog kiadni. A kenyér árak pedig a következők állapítottak meg: Az éjjeli munkások heti kenyér adagja 3808 gr. és ennek ára 190 fillér. A nehéz munkások heti kenyér adagja 3332 gr. és ennek ára 167 fillér. A könnyű munkások heti kenyér adagja 2666 gr. és ennek ára a péknél 133 fillér.

Felhívom úgy a kereskedőket, mint a pékeket, hogy az itt felsorolt árakat tartásuk be és szigorúan ellenőrizzék, hogy a lisztiszelvényen feltüntetett adagok mennyisége és minősége a liszt igazolványon hatóságilag megállapított adagok számának és minőségének megfelelő-e.

HIREK.

ANGOL BETÖRÉST VÁR
HOLLANDIA.

(Telefon.) *Hága.* Anglia és Hollandia között annyira feszült a viszony, hogy holland körökben komolyon tartanak attól, hogy Anglia részére kísérlet történik csapatok partara szállítására. A legutóbbi éjszakán a zelandi helyőrséget az összes rendelkezésre álló csapatokkal meg erősítették.

— **A szerkesztőségéből.** Az *Aradi Közlöny* szerkesztőségében a mai nappal változás történt. Tíz évtizedeig volt az *Aradi Közlöny* kitalálójában *Bolgár* Lajos, hosszú ideig mint a lap felelős szerkesztője majd pedig mint annak belső munkatársa. *Bolgár* újságírói működését nem kell a lap olvasói előtt ismertetni, mert ez a verbéli zornaliszta egy pillanatra sem feledkezett meg arról, hogy az *Aradi Közlöny* közönségét szolgálja tollával. Élénk, friss mindig aktuális és széles látókört tanúsító riportjai, társadalmi és vezérelési egy becületese, az újságírói tollat tisztá és szent felelősséget felfogó publicista gyanánt állították őt a nagy nyilvánosság elé.

A szerkesztőségben kollégialis magórtással és szeretettel dolgozott velünk együtt, akik továbbra is változatlan érzelmekkel kísérik figyelemmel közéleti tevékenységét. A szerkesztőség kötelekebe lépett ma *Kázméri Kázmér*, a *Marosvásárhely* című napilap volt felelős szerkesztője, akinek rendkívül színes és tartalmas haretéri tudósításait a *Pester Lloyd* és a *Pesti Napló*, társadalmi riportjait pedig majdnem valamennyi fővárosi lap közölte igen szívesen. Az *Aradi Közlöny* örömmel tudatja olvasóival, hogy eme izmos tehetségű újságírói munkatársai közé sorozta.

— **Dálnoki-Nagy Lajos** — udvari tanácsos. Budapestről telefonálja tudósítónk: A hivatalos *Budapesti Közlöny* holnapi száma közli, hogy a király *Dálnoki-Nagy Lajos* dr.-nak, Aradvármegye volt alispánjának sok évi buzgó és házi szolgálata elismeréséül az udvari tanácsosi méltóságot adományozta.

— **A kancellár új helyettese.** *Berlinből* jelentik: A Wolff-ügynökség jelenti: *Vilmos* császár *Fayer* Frigyes württembergi titkos tanácsost a valóságos belső titkos tanácsosi és excellenciás címmel a kancellár helyettesévé nevezte ki.

— **Katonai kiünjtetések.** A hivatalos lap közli, hogy a király az ellenséggel szemben kiválóan vitéz és eredményes magatartása elismeréséül *Popovics* Konstantin 39. gyalogezredbeli őrnagyot soron kívül alezredessé nevezte ki. *Popovics* Konstantin régebben az aradi háziezredben szolgált. Több évi aradi szolgálata után mint századost a debreceni ezredhez helyezték, részt vett a híres debreceni bakák dicsőségteljes hacaiban, amiért most a ritka királyi kiünjtetés érte. — **Ugyancsak** a hivatalos lap közli, hogy a király *Herzig* Ottó 12. huszárezredbeli ezredesnek a vaskorona-rend 3. osztályát adományozta.

— **Felolvasás.** *Tötössy Dalma* énektanárnő folyó hó 18-án d. u. 5 órakor a kulturpalota kisterné-

LEGUJABB.

Erkezett éjjel 3 órakor

Lenint elhagyták a vasutasok.

(Telefon.) *Haparanda.* Az *Isvestia* jelentése szerint *Verchovszky* hadligyminisztert diktátorrá nevezték ki.

Stockholm. Finnországlakó angolok azt állítják, hogy Anglia átveszi a legfőbb hatalmat Oroszországban, ha az új rezsim anarchiát teremt.

Genf. A francia lapok azon aggodalmuknak adnak kifejezést, hogy a téli palotában feltalált és *Kerenszki* által elrejtett titkos szerződéseket az új kormány közzéteheti. A francia határt ismét elzárták, amit a front eseményeivel hoznak összefüggésbe.

Amsterdam. A *Times* jelenti Pétervárról: *Kerenszki* szerdán *Lugába* érkezett, melynek helyőrsége az eddigi kormány pártján áll. Pénteken *Kerenszki* *Gacsinába* utazott, melynek helyőrsége szintén kormányhű csapatokból áll. Híre jár, hogy *Pétervár* környékén kormányhű csapatok állnak és hogy egy kózák hadosztály Finnország felől közeledik. A forradalmi bizott-

ság egyik tagja a szovjet kongresszusának ülésén közlést tett a fentiekről és hozzátette, hogy semmiféle kísérletet sem mulasztanak el a vérontás elkerülésére. A vasutas szövetség, mely eddig *Lenin* utasításai szerint járt el, most teljesen a közjóléti bizottság pártjára állt és kijelentette, hogy az extrémisták parancsainak tovább nem engedelmességek. A szélsőséges mozgalomra ez súlyos csapás, mert a posta- és távirtdahivatalnokok is csatlakoztak a vasutas szövetséghez. Az állami hivatalnokok a közjóléti bizottság rendelkezésére bo csátották magukat. Híre jár, hogy a moszkvai helyőrség legnagyobb része az ideiglenes kormány mellett nyilatkozott.

Kornilov elmenekült a fogságból és Moszkvába érkezett, ahol *Rodzianko* kormányt alakít. *Kornilov* magát minden kózákok het manjává kiállította ki. A mérsékelt szocialisták elhagyták a *Szmolna*-intézetet és csatlakoztak a közjóléti bizottsághoz, a melynek élén *Pétervár* polgármestere áll.

KERENSZKI LEVERTE LENINT.

Erkezett reggel 4 órakor.

Stockholm. Egy itteni követséghez érkezett hír szerint *Pétervár* közelében véres összeütközés volt bolsevikiek és a kormányhű csapatok között. A hír szerint *Kerenszki* győzelmével végződött a csata.

Stockholm. Egy hír szerint az angol követség azt a jelentést kapta, hogy *Kornilov* bevonult *Pétervárra*. A *Stockholmi Távirati Ügynökség* mérvadó helyről arról értesült, hogy *Kerenszki* csapatai győzelmesen kerültek ki a küzdelemből.

ben érdekes felolvasást tart a magánhangképzésről, a Növendelmi Egyesület által felállítandó napközi otthon javára. Állóhely 1 korona. Ülőhely 2 korona.

— **Halálozások** *Deutsch Bernátné* szül. *Kohn* *Karolin*, néhai *Deutsch Bernátnak*, az aradi izrltköztség és az aradi kereskedelmi és iparkamara egykori elnökének özvegye, életének 74-ik évében ma délelőtt elhunyt. Temetése szerdán, november hó 14-én délután 2 órakor lesz a Szabadság-tér 10. sz. házból. Halálát gyermekei: *Deutsch Andor*, *Leopold Zsigmondné*, özv. *Dr. Pihisi Béláné*, *Deutsch Sándor*, *Dr. Hecht Arnoldné*, *Dr. Deutsch Izsó* és *Deutsch Jenő*, továbbá kiterjedt családjá gyászolják.

Hartner *Gusztáv* aradi kereskedő, 33. gy. ezredbeli szakaszvezető, a harctéren szerzett beteg ségében, *Temesváron* meghalt.

— **Alapítvány.** *Bancsik* *István* emléket megörökítő iskolai alapítványra újabban a következők adakoztak: *Varjassy* *Árpádné*, 20, *Szemere* *Kálmán* 20, *Kölcsei* *Egyesület* 50, *Közsegi* polg. leányiskola t. t. 25, *N. N.* 20, *Csányi* *Medárd* 10, *N. N.* 2. *N. N.* 2 korona.

— **A felmentettek jótékonyága.** A közeledő tél mind nagyobb köteleltséget ró a társadalomra. A szenvedések terhét csak fokozza a

rettenetes háború negyedik éve. Igy örömmel üdvözölhetünk minden olyan mozgalmat, mely enyhíti e borzalmat. *Arad* szab. kir. város népszerű főispánja, *Barabás Béla* dr. igaz lelkesedéssel és szeretettel karolta fel ezt a törekvést, a munkában való tevékenysége hozzájárul majd ahhoz, hogy amit emberileg el lehet követni, az *Aradon* mind megtörténik a háborús szenvedések enyhítésére. Ebben a munkában azonban nemcsak a felmentettek, ipari és kereskedelmi vállalatok, hanem az alkalmatlanok is kiveszik részüket. A bizottság emberbaráti munkájában ezek anyagi támogatására is számít. *Arad* szab. kir. város főispáni hivatalához, *Barabás Béla* dr. főispán rendelkezésére a következő adományok érkeztek bo: *Stauber* *József* 1000, *Andrényi* *Kálmán* utócai szőlőbirtokos és pezsgőgyár 1000, *Aradi* *Első Takarékpénztár* 1000, *Parecz* *Béla* dr. 600, *Egy emberbarát* 500, *iltői* *Adler* *Andor* 500, *Dózsa* *Dózsa* 500, *Loránt* *Emánuel* 500, *Arad-Osánádi* *Egyesült Vasutak* 500, *Kélemen* *Mibály* 400, *Weissenburger* *Nándor* 300, *Stoll* *Béla* 300, *Meer* *Armin* 300, *Bogdán* *Gyula* 250, *Kocsik* *István* 210, *Grünwald* *Samu* havirészlet 200, *Eckert* *Fülöp* 200, *Schreyer* *Viktor* havijárulék 200, *Schäffer* *Richard* 100, *Poncser* *pesti* *bizt.*

intézet 100, *Szalay* *Károly* dr. 100, *Szilágyi* *Manó* 100, *Assael* *Károly* 100 és havi 50 korona járulék, özv. *Werner* *Károlyné* 100, *Weiszberger* *Mór* 100, *Bordás* *István* 50, *Pór* *Odón* 50, *Farkas* *István* 50, *Lészay* *Sándor* 50, *Leichter* *Lipót* 50, *Vékony* *Imre* 50, *Sági* *Henrik* 50, *Földes* *Géza* 50, *Färber* *Lajos* 50, *Igaz* *Sándor* havijárulék 50, *Schubauer* *János* 40, *Orga* *Simon* 40, *Frick* *József* 30, *Koncsok* *Lajos* havijárulék 30, *Drecsin* *Péter* 25, *Schwarz* *Testvérek* 25, *Tóth* *Lajos* havi részlet 20, *Frischmann* *József* 20, *Kellner* *Ignác* 20, *Kása* *János* 20, *Hegyes* *Mátyás* 20, *Földi* *Imre* 20, *Kiss* *Sándor* és neje *Kömives* *Teréz* havijárulék 10—10, *Bolezni* *Károly* 5 korona.

— **Megöregült aradi fiatalember.**

Szerencsétlen sorsú fiatalember került tegnap a rendőrségre, akinek viselt dolgai azt igazolják, hogy nem épelméjű. *Turóczi* *Kálmán*nak hívják a fiatalembert, aki droguista segéd volt *Aradon*. A háború kezdetén bevonult katonának, künn volt a fronton, ahol idegeit annyira megviselték a háború szenvedései, hogy mint gyöngye elméjét elbocsátották a katonaságtól. Azóta *Aradon* tartózkodott. *Turóczi* tegnapelőtt este több aradi kávéházba állított be, magát detektivnek adta ki és érdeklődött, hogy nem-e játszanak tilos hazardjátékok, mert ő ki akarja írni a hazard kártyajátékok. Vasárnap délelben a korzóról mint de tekív négy katonát és egy tüzerhadnagyot állított elő a rendőrségre. Itt azután karhatalmat kért, hogy zsircsempészeket és árdrágitó ügynököket letartóztasson. *Hecht* *Arnold* dr. tb. főorvos megvizsgálta *Turóczi*t, akiről megállapította, hogy ön- és közveszélyes örült. Tegnap este dühöngeni kezdett és kénytelenek voltak kényszerzubbonyt adni rá. A szerencsétlen fiatalembert felszállították a lipótmézei elmegyógyintézetbe.

— **Adományok.** *Stefán* *Pártém* édesanyja elhunytá alkalmából koszorúmegváltás címén 20 koronát adományozott a vak katonának. — *Vértes* *Ignásné* *Borosjenő*ről 10 koronát küldött az izraelita árvaház részére.

— **Működnek a kirakat fosztogatók.** A színházi bazár tulajdonosa napok óta észrevette, hogy kirakatából különböző kisebb-nagyobb értékű áruk tűnnek el. Eről tegnap jelentést tett a rendőrség bűnügyi osztályán. A rendőrség valószínűnek tartja, hogy a sötétség beálltával a kirakatot be nyomják és tekintve, hogy a világitás nagyon gyér, sikerül onnan egy és más doigot elvinni. A bűnügyi osztály detektivjei serényen keresik a kirakattolvajokat.

— **Cukor kiosztás.** Ertesítem a hatósági élelmiszer árusítással foglalkozó kereskedőket, hogy az esetleg még raktárunkon lévő cukor beváltható a nyére. — **Hagymakiosztás.** Felhívom az cukor igazolvány 9 és 10 számú szelvény 1, 2, 3, 4, kerültekhez tartozó kereskedőket, hogy a hagyma igazolvány kiváltása éjjából november 14-én, szerdán délelőt a közéletmészési hivatalban jelentkezzenek. Az élelmiszer igazolvány hét számú szelvénye váltható be adagonként 80 deka hagymára, melynek kicsinybeni eladási ára egy korona. A közéletmészési hivatal vezetője.

—Cégbejegyzés. Az aradi kir. törvényszék mint cégbíróság Cc. III. 983—917. szám alatt a következő céget jegyezte be: „Közpon-ti aranybevéltő és ékszerész” Jozsef főherceg-ut 12. sz.

— Ellopott és megkerült fehérnemű. Ma reggel megjelent a rendőrség bünygyi osztályánál Somogyi Gyula dr. kereskedelmi iskolai igazgató felesége és feljelen-tést tett ismeretlen tetesek ellen, hogy a padlásról több ezer korona értékű fehérneműjét ellopták. A nyomozás megindult. délre azonban szerencsés fordulat következett be. Somogyi Gyuláné ismét megjelent a bünygyi osztályánál, fel-jelentését visszavonta és előadta, hogy a fehérneműt egy másik pad-láson megtalálták. A rendőrségen valószínűnek tartják, hogy a tolvaj a fehérneműt egy másik pad-láson dugta el, de nem volt annyi ideje, hogy onnan elszállítsa.

— Nyilvános köszönet és nyugtázás. Az Aradi Annyavédő Egyesület tea dé-lőnján felülizettek: Purgiz László 95. Meiszner Ernő 10. Köp Ifjósok 100. Bréda gróf 5. Keller Lajos 5. Fodor Gyula 15. Lengyel Lőrincné 10. Domán Sándorné 3. Steiner Ferenc 25. Tenner József 15. Róth Zsigmond 15. Löffler Jakab 10. Rónay Endre 10. Issekutz László dr. 20. Ring Géza 20. Koriknyik-né 30. Dein Paula 10. Fuchs Arnold 20. Reisinger Ferenc 20. Seidner Sándorné 20. Lusztig Andor 20. Rosenberg Miksa dr. 20. Lengyel Lőrinc 10. Leopold Zsi-ga 50. Kintzig Gézané 20. Friedmann 20. Lukács Jenő dr. 50. Neumann Her-mann 5. Farkas Pál 35. Schill József al-ispán 15. Egy kongreganista 5. Keppich Zsigmond 10 kor. Mándl Vilmos dr. 10. Weisz Márkus 100. Keresztes Gyula dr. 10. Jakabffy Gyuláné 50. Solymossy La-jos báró 100. Kell Lipót dr. 20. dr. Priegl Istvánné 20. Najand Bernát 50. Vannay 10. Vörös László dr. 5. Lengyel Mór-né 10. Reusz Sándor 10. dr. Komlós S.-né 10. Nachtrébel Gyula 10. Kereskedelmi Bank 5. Neuman Adolf báró 100. öz-v. báró Urbán Ivánné 50. özv. Schulhof Ká-rolyné 10. Leopold Zsigmondné 100. Arad-Csanádi Egyesült Vasutak 5. Bo-ros Adolf 10. Marfa-gyár 25. Fábry Sán-dor 5. Egy Hadik-huszárunkatés 15. Ühtritz Amade Emil gróf 30. Soltész En-dre 5. Halmay 10. Török Géza 55. Leb-czettel főhadnagy 5. Lakatos Ottó 15 korona. (Folytatjuk.)

— Könyvujdonságok. Deák könyvkereskedésében Forray-u.
— Könyvtárakat. hangjegyeket és festményeket vesz Kerpel.

Mozgóképszínház.

* Uránia műsora: november 13. 14. kedden, szerdán A bányakasztrófa. (Flanny Weise film.) November 15—18. csütörtöktől vasárnapig Fekete gyémán-tok (Jókai Mór világhíres regénye fil-men.)

* Mozikritika. Az Aradi Közlöny első mozikritikájának már meg-van az első látható és jóleső ered-ménye. Az Apolló és Uránia-színházak vezetősége belátta a mi felszólalásunk igazságát s a pá-holyokban és nézőtérén disztelen-kedő kényelmetlen apró székeket eltávolította s helyettük a régi, praktikusabb foteleket helyezte vissza. Szívesen jegyezzük ezt fel az igazgatóság dicséretére.

Az Apolló-színházban „Flo-rence öt vétké” címmel egy jó felvételű, de szerfelett naiv ame-rikai drámát vetítettek. A darab meséje amolyan „Lányok lapja”-

ha való morállal megírt történet, melynek kivitele azonban az ame-rikai operatöröket dicséri. Sokkal jobb volt a kísérő műsor egyik darabja: „Billyt engedelmességre tanítja az anyósa”, melynek igaz-zán amerikai izü, kissé nyers, de jellegzetes humora általános de-rültséget keltett.

Az Uránia-színházban „Bánya-kasztrófa” címmel került egy film előadásra, melyről csak annyit írhatunk, hogy katasztrófa ugyan kevés akadt benne, de a film aztán annál régiebb volt.

* A mozgó színház irada hírei. A bá-nyakasztrófa (Flanny Weise film az Urániában.) A mozi ismert primadonná-ja szerepel a színház mai műsorán. Han-ny Weise már évek óta kedvelt startia a vászonnak s ezt a népszerűségét egyé-niségének, tudásának és finom érzékisé-gének köszönheti. A ma képmen is bi-zonyosságot tesz arról, hogy a helyzete-ket mindenkor helyesen ítéli meg, és tudja annak módját, mint kell az érzel-meket néma és mégis sokat mondó mo-zdulatokkal kifejezni. A filmet budapesti siker előzte meg.

* Fekete gyémántok, Jókai Mór vi-lághíres regénye, mely a budapesti Om-niában hetekig volt műsoron, legköze-lebb az Urániában.

* Florenc öt hibája. (Amerikai slá-ger az Apollóban.) Új mozicsillag hó-dította meg ma az Apolló publikumát. Florence ta Badie a neve az ábrándos szemű, darázsderékú stárnak, aki a Florenc öt hibája című amerikai film fő-szerepét látszólag el annyi ráfermett-séggel és sokoldalúsággal, amilyet ke-vés moziművésznőtől láthatunk eddig. Az amerikai méretekkel készült filmen egy ragyogó szépségű fiatal amerikai társasági leány életének néhány epi-zódját látjuk: mint vetkőzi le néhány rossz tulajdonú férfit, az öngyűlö-let, az álhatatlanságot, a pazarlást és, a féltékenységet. Az eseménydus cse-lekmény során nem egy szenzáció érti bámultba a nézőt. Az új műsor mellék-képei is stíluszerűen simulnak a nagy-szabású amerikai filmhez, amely még kedden mutat be az Apolló-színház. Szerdán az Alvin Neus-sorozat legújabb filmje: A kitagadozt kerül vetítésre.

A szerkesztésért felel:

STAUBER JÓZSEF.

NYILTÉR.

(Ezen rovat alatt közöltékért nem vál-lalunk felelősséget.)

Gyufát,
Gyertyát,
Zsirosszódát és
Kristálysódát

minden mennyiségben meg-vételeire keres 7661

Gonda Nándor
Aruforgalmi vállalata, Déva.

50 és 80 fokos
ecetsavat
és 4 fokos 7625

ECETET,

minden mennyiségben szállít

Gonda Nándor

Aruforgalmi Vállalata, Déva.

FOG. MOHR JEANNETTA

vizsg. fogtechnikusnő

aki 20 éven át a legnagyobb világvárosokban, mint Newyork, Berlin és Bécs-ben a fogászati téren legjobb sikerrel működtem, tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, hogy helyben: **Luher Márton-utca 1. sz. a. II-ik em.** egy a mostani kor igényeinek megfelelő **fogászati műtőmet** nyitottam, ahol legújabb berlini és amerikai módszer szerint kézelem bete-gelmezt, foghuzás teljes érzéstelenítéssel (fagyasztás útján.) Aranyhidak, arany-koronák, mindennemű kaosuk fogazatok, szápadás nélkül és légkamrával. Arany, ezüst, amalgám, porcellán és csemet lömcsék (plombák), mérsékelt díj-szabás mellett készíttetnek. Belső partfogását kérve tisztelettel **Mohr Jeannetta**, vizsg. fogtechnikusnő. Rendelő órák: d. a. 8—12-ig, d. a. 2—7-ig. Vidékiek 24 órára halbi kielégítetnek. 401

Budapesti fémárugyáros egy nélkülözhetetlen és je-leleg nagyon is aktuális, szabadalmazott cikke Arad-, Csanád- és Bekésvármegyére. Ezen cikk teljesen fölöslegessé teszi a cipő további megtalal-tatását és minden rászégezés vagy rácsavarás nélkül

pillanat alatt a cipőre fel és lecsatolható

Szabályozható kisebbre-nagyobbra s így egy pár védővel több pár cipő éveken át megvédhető. Tel-jesen zajtalan, észrevétlenül végig simul a cipő tal-pon és a legkényesebb izlést is kielégíti.

Kapható:

Hoffmann Sándor cégnél

Arad, Andrásy-tér 20. szám.

Vidéki képviselők kerestetnek. Vi-szontelárusítóknak árkedvezmény.

1917. évi 4616. szám.

Kincstári vadászat bérbeadása.

A lippai m. kir. főerdőhivatalnak alárendelt pécskai m. kir. erdőgondnokság kezelése alatt álló 3486 kat. holdas ópécskai III. számú vadászterületnek az 1918. évi január 1-től 1927. évi decem-ber hónap 31-ig terjedő 10 évre leendő bérbeadása iránt a lippai m. kir. főerdőhivatalnál folyó évi december hó 15-én délelőtt 9 órakor zárt írásbeli versenytárgyalás fog tartatni.

Az ajánlatok ugyanott folyó évi december hó 14-én déli 12 óráig nyujtandók be.

Vadállomány: öz és apró vad.

Kikiáltási ár: évi 1400 korona.

Bánatpénz: 140 korona.

Bővebb felvilágosítás ugy a földművelésügyi miniszterium II-B=I. (vadászau) osztályában, valamint az alulírott főerdőhivatal-nál és a pécskai m. kir. erdőgondnokságnál szerezhető.

Kelt Lippán, 1917. évi november hónap.

7656

M. kir. Főerdőhivatal.

Fohér, száraz

házi szappant

nagyobb mennyiséget vásárol

Hajós Árpád gyógyszerháza

Arad, Andrásy-tér 22. sz.

Katonáknak

ruhaletük

fontos tudni, hogy kiirtására legjobb szer a PETRIS folyadék, ára 2 kor. és HADAR hintőpor, ára 2 kor.

Szörvesztő-

Depillor.

E kitűnő, a maga nemében pá-ratlan szerrel minden alkalmat-lan szárejt aro, nyak vagy karok-ról, stb. minden fájdalom nél-kül pár perc alatt okvetlen el-távolítható. Ara utasítással 1 kor.

Fenti szerek kaphatók a kizárólagos készítőnél:

Hajós Árpád gyógyszerháza

Arad, Andrásy-tér 22. szám.

